2025年4月11日 星期五 编辑·程满园 校对·丰雁 版式·由宝超

# 传播文明理念 引领时代新风

### 我市启动"文明新乡·视界有你"公益短视频作品征集活动

本报讯(记者 申长明 实习生 李雪莹)4月10日,记者了解到,为进一步加强群众性精神文明建设,通过公益视频弘扬主流价值、传播文明理念、引领时代新风,"文明新乡·视界有你"公益短视频作品征集活动(简称作品征集活动)于4月启动,持续至12月,面向社会广泛征集作品。

据了解,此次作品征集活动由市委宣传部、市文明办主办,市创建中心承办,旨在通过短视频作品展现城市文明风貌,营造文明、和谐、美好的城市氛围。征集时间为2025年4月至2025年12月。征集流程为2025年4月至2025年12月作品征集,2026年1月作品评审,2026年2月结果公示,2026年2月底

前结果公布。

征集类别包含13类内容:培育和践行社会主义核心价值观类作品,通过生活化场景、人物故事、社会现象等,诠释社会主义核心价值观内涵意义;文明旅游类作品,针对景区及公园游园乱扔垃圾、乱刻乱画、不遵守秩序、破坏环境等不文明现象,制作温馨劝导类视频,引导游客文明旅游;文明出行类作品,聚焦行人闯红灯、非机动车逆行、机动车不礼让行人等不文明交通行为,通过对比正确与错误行为,制作温馨劝导类视版,普及交通法规知识;文明养宠类作品,围绕城市养宠常见问题,如宠物随地大小便、不牵绳遛狗、噪声扰民等,以轻松对话或情景短剧等形式,引导广大

市民文明养宠;文明餐桌类作品,围绕 餐饮浪费、大声喧哗、随意插队取餐、不 使用公筷公勺等不文明用餐行为,创作 温馨劝导类视频,倡导广大市民文明用 餐;全民阅读书香新乡类作品,聚焦阅 读氛围营造、阅读活动开展、阅读习惯 养成等方面,制作创意视频,激发全民 阅读兴趣,践行书香社会理念;未成年 人思想道德建设类作品,制作以关爱未 成年人健康成长为主要内容,聚焦未成 年人成长环境、教育引导、心理健康等 方面,深入传播育人理念,保护未成年 人健康成长;新时代志愿服务类作品, 大力弘扬志愿服务精神,打造志愿服务 品牌,创作提倡志愿服务、传播志愿文 化等主题的公益视频;好人好事类作

品,以平凡人物的不平凡事迹为核心, 讲述日常生活中的暖心故事,以"暖新 闻"为主题进行创作,传递正能量;诚信 建设类作品,宣传诚信理念、弘扬诚信 文化等内容,倡导树立诚信价值观;弘 扬中华优秀传统文化类作品,介绍具有 本地特色的历史街区、历史建筑、非物 质文化遗产等短视频;生态环境"绿色 生活从我做起"类作品,围绕中国环境 日、国际生物多样性日、全国低碳日等 纪念日,开展生态环境保护主题宣传和 实践活动,大力倡导文明健康绿色环保 生活方式;消防安全类作品,聚焦"消防 安全",结合真实案例、应急演练、科普知 识、身边故事等,展现火灾地震的预防措 施逃生技巧及救援力量的相关作品。

# 我市举行校企校地合作项目集中签约活动

本报讯(记者 张延)4月10日,我市举行校企校地合作项目集中签约活动。此次活动是落实年初发布的新乡市深化校企校地合作"十条"政策的重要实践,为构建产学研深度融合创新体系、实现"四高四争先"目标迈出坚实一步。

当天,在活动现场,30个合作项目完成签约,项目覆盖装备制造、现代农业、建材、化工等重点产业领域,总合作金额达4.62亿元。这些项目的落地实施,将有效整合高校科研资源与企业产业优势,加速科技成果转化应用,提升产业核

心竞争力,为新乡市产业高质量发展注 人强劲动力。

为进一步深化校地、校企协同创新机制,我市从驻新高校院所选聘100名高层次科技人才到企业兼任"科技副总",充分发挥高校科研团队在技术研发、产品创新等方面的专业优势。从企业中选派100名优秀人才到高校担任"校外导师",以丰富的实践经验助力高校人才培养与学科建设。活动现场,首批200名"科技副总"和"校外导师"获颁选派聘书。

据了解,今年年初发布的新乡市深

化校企校地合作"十条"政策,围绕关键核心技术攻关、科技成果转化、人才引育等重点环节,提出系列支持举措。包括打造高能级全链条创新平台、开展关键核心技术联合攻关、选派科研人才担任"科技副总"在内的"十条"内容,旨在充分发挥在新高校科教资源优势,推动教育链、人才链、产业链、创新链、资金链更加有效衔接。此次签约活动与人才互派工作,正是对"十条"政策的细化落实,彰显了我市推动创新发展的坚定决心与务实行动。

#### 王艳爱心团队

### 6.5 万元物资捐赠玉树

本报讯(记者 刘志松)4月10日,记者获悉,我市王艳爱心团队组织发起向青海玉树牧区捐赠价值6.5万元的棉衣棉被日前通过物流运达目的地,为当地牧民及留守儿童筑起"温暖防线"。

据悉,这批物资包含加厚防风雪棉衣、儿童羽绒服及棉被共计2000多件,是我市王艳爱心团队组织发起,爱心人士捐款6.5万元购买的。

这次捐赠活动发起人王艳表示:

"2010年玉树地震时,新乡救援队曾在玉树参与生命救援。多年过去,这份守望相助的情谊从未间断。我们现在生活相对比较富裕,不能忘记青海玉树的牧民们,尽最大努力给他们帮助,表达河南人的深情厚谊。"

玉树接受捐赠方负责人表示:"十分感谢新乡王艳爱心团队的善行义举,这些带着中原温度的棉衣棉被,让牧民们不再寒冷,也将激励牧民儿童努力学习,早日成才,报效祖国。"



## "空中城管"大显身手 建筑垃圾无处遁形

本报讯(记者张延)4月8日,一架无人机在我市一处建筑垃圾存放点上空进行巡查。随后,操控这架无人机的城管执法人员向指挥中心报告:"经无人机巡查确认,该存量垃圾点位覆盖完整,未发现私拉乱运痕迹。"这标志着我市建筑垃圾监管正式迈入"空地一体"的智慧化时代。

今年,为破解传统建筑垃圾监管中存在的盲区多、取证难等问题,市城市管理局创新引入无人机巡查技术,打造"空中城管"监管新模式。执法人员通过无人机快速精准定位,对中心城区建筑垃

圾存量点位、高频乱堆乱倒点位进行航 拍巡查监管,扎实开展城市建筑垃圾专 项整治工作,严厉打击建筑垃圾私拉乱 运、随意倾倒等违法违规行为,实现了从 平面巡查到立体巡查的突破,极大地提 高了工作效能。

"运用无人机助力监管巡查,不仅提高了巡查效率,还可以全方位和多角度查看问题多发区域全景,破解了视线障碍,减少了监管盲区。"据市城市管理局工作人员介绍,在实际应用中,"空中城管"大显身手,仅用72小时就完成了城区

22处建筑垃圾堆场的精准测绘,初步建立起数字化建筑垃圾堆放点巡查台账,精准掌握了中心城区建筑垃圾的存量和分布情况。

在夜间巡查中,即便工地大门紧锁 无法进入,也可以通过无人机巡航清晰 拍摄到工地内部私拉乱运、违规作业等 情况,迅速完成取证、锁证,做到违法行 为及时发现、及时查处、精准执法。

目前,市城市管理局已形成"平台 监控+地面巡查+空中巡航"的三维监 管体系。

#### 高校学子 老年护理院里 绽放青春

本报讯(记者 张世彬)4月9日,河南师范大学社工系的近20名师生与新乡市好佳老年护理院(以下简称好佳养老)的老人欢聚一堂,一起见证河南师范大学社工系第三届实习生一年来在好佳养老的爱心付出。

据了解,近年来,好佳养老与河南师范大学积极开展校企合作,50多名河南师范大学社工系应届毕业生来到这里,用所学专业知识奉献社会,用真诚叩响养老事业的大门,用专业诠释人文关怀的真谛,在好佳养老留下了青春最美的注脚,为老年护理院的发展注入青春活力。

去年以来,10多名河南师范 大学社工系实习生以饱满的热 情投入到好佳养老的日常服务 中,为老人的日常生活增添了温 暖与活力。他们带着书本墨香 走进好佳养老,将课堂上的理论 化作发展养老事业的严谨方案, 把学术论文中的模型转为服务 场景中的创新实践,用社会工作 者的情怀温暖岁月的褶皱,让传 统养老照护焕发出新的生机。

当日晚上,现场的老年人欣赏了实习生表演的小品《反诈银行》、舞蹈《大秧歌》以及相声《你问我答》、游戏《抓鸭子》等丰富多彩的文艺节目,并积极参与互动。老人们还品尝了实习生自己动手制作的食品。

实习生代表张璨说,这段实 习经历不仅是实习生将理论知 识转化为实践的重要契机,也是 老年护理院与年轻一代建立代 际联结、传递人文关怀的桥梁。

好佳养老创始人蔡玉霞表示,河南师范大学与好佳养老的校企合作,是教育使命与行业责任的同频共振,越来越多青年才俊将养老事业作为终身志业,这正是应对"银发浪潮"最坚实的力量。